



## 第二期“科普向未来·童筑科技梦”之 柳州市工人医院健康科普宣传活动举行

# 在孩子们心中 种下医学的种子



『小医生』们参观市工人医院门诊一楼大厅。

7月28日，由柳州市科协主办、柳州市工人医院承办的第二期“科普向未来·童筑科技梦”之柳州市工人医院健康科普宣传活动，在市工人医院总院举行。30多名小朋友穿上合身的白大褂，穿梭在市工人医院门诊一楼大厅、急诊医学科、临床技能培训中心，了解医院急救流程和日常急救知识，和医生面对面交流学习，近距离观察医务工作者的真实工作场景，探索医学的奥秘。

### 走进全新世界 感受医学魅力

炎炎夏日，孩子们的热情不减。一大早，孩子们穿上白大褂，第一站先参观了市工人医院总院的建设沙盘、门诊一楼大厅和医疗街。在建设沙盘前，工作人员为“小医生”们详细介绍了医院的发展历史、规划布局、新院建筑设计理念、建设历程以及医院的人才队伍、学科建设、技术设备等情况。

在门诊一楼大厅，“小医

生”们被摆放在这里的一台钢琴所吸引。“医院门诊放有钢琴，这也太酷了吧！”2名“小医生”便自告奋勇地坐在琴凳上，有模有样地弹奏起来，跳动的音符在门诊大厅回荡。据介绍，市工人医院始终将改善患者就医体验作为医院工作的重要一环，医院总院搬迁开业以来，这台钢琴便一直摆放在门诊中庭。医院也欢迎“小医生”们在课余时间到医院演奏，用音乐帮助患者缓解疼痛和焦虑。

### 学习实用技能 开启医学启蒙

“如果有人在路上突然晕倒了，该怎么办？”“在日常生活中遇到溺水、创伤、烧烫伤，该如何处理呢？”活动的第二个环节，“小医生”们来到了市工人医院急诊医学科，急诊科副主任方迪海带领大家学习急救常识，并参观120救护车。通过沉浸式学习，“小医生”们了解了急诊就诊流程、抢救流程、常见设备等。

在临床技能培训中心，教学

老师通过理论授课与实践操作相结合的方式，为“小医生”们讲解常见的外伤包扎止血等应急处理知识，让大家能掌握实用的应急技能。“小医生”们在急救导师指导下进行实操演练。“按住、包住、捆住！”“小医生”们在观看完视频后，按照医生的指导学会了包扎方法。

经过半天的学习体验，对应急救援工作有了新的认识和体会的“小医生”们，郑重接过市工人医院授予的“急救小能手”证书。

“在与医学的近距离接触中，孩子不仅学到了宝贵的知识，还提升了面对突发事件的自救互救能力。”参加活动的和平路小学四年级学生韦韵筠的妈妈蒙丽霞说：“这次活动是一堂职业启蒙课，通过寓教于乐的形式，为孩子们插上‘健康科普之翼’，希望在他们心中种下医学精神的种子。”

(周茜/文 陈新援/图)

## 接受自己的“不完美”

在老师的心中，初三的悦悦是一名勤奋刻苦的学生，不仅会自觉预习接下来的课程内容，还会主动完成相关的练习；在同学的眼中，悦悦是班上的佼佼者，作为艺术生的她，不仅多次获得专业奖项，学习成绩也稳居前列；在家长的眼中，悦悦热爱学习，会主动要求购买学习的相关课程及练习册，是不用操心的乖孩子。

然而，一直努力学习、成绩优异的悦悦，最近在课堂上却多次出现注意力不集中、打瞌睡的情况。经过了解，老师发现悦悦的睡眠时间充足，并非因睡不够才导致犯困。对此，悦悦也十分苦恼，“老师上课的内容我都已经提前学过了，所以没法集中注意力，我很努力地想睁着眼睛，却还是忍不住想要睡觉。”悦悦说，自己提前预习课程后，在课堂上竟难以集中注意力了。但到了午休时间，悦悦却又会放弃休息，抓紧时间做练习册。

悦悦的成绩虽然不错，但距离她理想的A+还有一点距离，这让她对A+成绩愈发执着。“我感觉自己在学习上停不下来，一定要拿到A+。如果我还不够优秀，不够努力。”悦悦说，她坚信唯有最佳才是优秀。

悦悦对“优秀”的过分执着，让家人和老师十分担心，多次劝说悦悦放松心情，但悦悦却陷入了“如果停下来，便连现在的”成绩都无法保证，所以只能加倍努力”的“怪圈”中。

为了让悦悦走出“怪圈”，家人带着悦悦来到谢静心理门诊寻求帮助。通过对悦悦进行系统的心理咨询和心理测评综合评估后，心理咨询师认为，悦悦是一名带有强迫色彩的完美主义者，因此采用了认知行为疗法。

结合悦悦的实际情况，心理咨询师通过开展定期心理咨询，潜移默化地改变悦悦的认知，让她明白即使不得到A+，她

也可以进入理想的高中。并逐步改变悦悦“不疯狂刷题，就无法获得优异成绩”的固有思维，告诉她专注力应该放在课堂上，才能提高学习效率。心理咨询师通过给予悦悦“你本来足够优秀”的鼓励，并制止她利用休息时间过度刷题的行为，结合正念练习的方式，让其学会觉察和专注于当下，逐步帮助悦悦在课堂上集中注意力。

经过一段时间的治疗，悦悦的成绩不仅没有下降，反而稳中有升。“我心中紧绷着的那根弦好像终于松了，我学会了接纳自己的‘不完美’。”悦悦轻松地说。

### 心灵密语解码

本期解码嘉宾：

陈书雨 国家三级心理咨询师

认知行为治疗是一种有结构、短程、认知取向的心理治疗方法，主要针对抑郁症、焦虑症、强迫症等心理疾病和不合理认知导致的心理问题。该疗法认为出现异常情绪和行为等心理问题，都源于不合理的认知。

患者故事中的悦悦，带有鲜明的完美主义色彩，并具有强迫思维。作为众人眼中“别人家的孩子”，悦悦从小就在家庭环境的潜移默化下，形成了“要把一件事做到极致”的观念，从悦悦的“道德观”上而言，放松是不允许的。然而，正是这份对“完美”的不懈追求，成为了悦悦心灵上的枷锁。

孩子要接受自己的“不完美”，家长也应学会接纳孩子的“不完美”，如同世界上没有两片完全相同的叶子，每个孩子都有自己的成长节奏和方式。当家长放下过高的要求，接纳孩子们的成长特点时，孩子就有足够的空间和时间去探索和试错，学会自我调整，从而变得更加坚韧和自信，在“不完美”中绽放出耀眼的光彩。

(庄子莹)



“小医生”们参观救护车。



“小医生”们学习伤口包扎。